

Debreczeni

Szerkesztőség és kiadóhivatal
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35.000 K

A karcagpusztai vsuti katasztrófa borzalmas részletei

A Debrecen-budapesti személyvonat Karcag mellett hibás váltóállítás következtében kisiklott -- Három halott, több sebesült

Csordás fűtő irtózatos vergődése a mozdony és a szerkocsi között

Péntekre virradó éjjel borzalmas vasuti katasztrófa történt a Debrecen-budapesti vonalon, Karcagpuszta állomáson. Az esti személyvonat helytelen váltóállítás következtében kisiklott. A szerencsétlenségnek három áldozata és sok sebesültje van. A katasztrófáról munkatársunk a következő részleteket jelentette:

Csütörtökön este 10 óra 15 perckor indult el Debrecenből az 1719. számú budapesti személyvonat, — meglehetősen sok utassal és két postakocsival. Az egyik postakocsiban gyorsárúként feladott nagy mennyiségű tojás szállítmány volt elhelyezve, míg a másik, ugynevezett paklikocsiban a rendes posta volt: csomagok, egy pénzes és egy levélsekrény. A vonat mozdonyán Sipos Gábor mozdonyvezető volt. Csordás József fűtővel. A vonat a rendes sebességgel, rendes időben futott ki Debrecen állomáshól és Kabáig rendes sebességgel haladt. Kaba állomáson túl a szoboszlói mensesből sok kicsapott ló került a vonat elé, amelyek miatt a nyílt pályán többször meg kellett állni a vonatnak. A gyors egymásutánban történt megállások következtében az egyik postakocsi fékje elromlott, úgy, hogy ezt a kocsit Püspökladányban le kellett kapcsolni. Részben e miatt, részben pedig, hogy Püspökladány után ismét kicsapott lovak nyargalásztak a pályatesten s e miatt újra meg kellett állni a vonatnak, úgy, hogy a vonat Karcagra már telemes késéssel érkezett meg.

Itt találkoztott ez a személyvonat Kisújszállás állomás helyett, a Budapestről este fél 8 órakor induló személyvonattal. Ez után a Budapest felé menő vonat elindult Karcag állomásról s mint hogy már késése volt, így az a szokottnál gyorsabb tempóban rohant a váltótét éjszakában. Karcag puszta állomás bejáratánál levő egyik váltó pontosan záródott s ennek következtében a személyvonat mozdonya sinhegyre futott s a szerelvényből 5 kocsi kisiklott.

Egy óra 30 perc volt, amidőn a kisiklás történt s az olyan erős volt, hogy a sínek összegörbültek. A szerelvény hatalmas Buffalo mozdonyra keresztbe került, közvetlen mellé a szerelvénynek szeneskocsija s ékeiben elcsavarodott jobbra a tojásokkal telt postakocsi s egyik részével ledöntötte a

sinpárok mellett épült házikónak a vonal felé néző oldalát.

A kisiklás következtében Csordás József, a mozdony fűtője, a mozdony és a szenes kocsi közé préselődött s közel két órán át volt oda szorítva. Szívet facsaró jajveszekelés, sikoltozás rémcsépe tette a sötét éjszakát, melyhez a kisiklás következtében keletkezett reccogás-roppogás járult s a helyzetet még félelmesebbé tette.

A postakocsiban Nemes, postaltiszt bordatörést szenvedett, míg az utasok közül 18 megsebesült, de ezeknek sérülései könnyebb természetűek voltak. — Ezer szerencse, hogy elszakadt a mozdony a szerelvénytől s ezáltal a Westinghouse tömlői is elszakadtak, mi által az egész szerelvény kocsijai befékeződtek. Ha a kocsi nem fékeződne be, ugy a kisiklás nagyobb méretű s természetesen ezáltal az áldozatok és a sebesültek száma is tetemesen nagyobb lett volna. A

Irtózatos órák

A legtragikusabb, legborzalmasabb és legkegyetlenebb halállal szegény Csordás József fűtő halt meg. Ugyanis Csordás a kisiklás nagy megrázkódtatásában a mozdony és a szerkocsi közé préselődött, ugyannyira, hogy csak a feje állt ki. A szerencsétlen ember úgy vívódott a halállal két álló órán keresztül, hogy teljesen eszméletlenül volt, rejtetes kínok közepette. Velőtrázó kiáltásokkal könyörgött: „Mentsenek meg, mentsenek meg, a családom, meghalok; jó uraim az Isten is megáldja magukat, mentsenek meg, nem akarok meghalni! Jaj, borzalmasan szorit a vas! Istenem, jaj a családom, könyörüljenek rajtam!”

Nem tudták rajta segíteni, mert a mozdony és a szerkocsi erős vaslemezei, fémrudjai a kisiklás pillanatában lágy drótként hajlottak és fonódtak a szerencsétlen embernek a teste köré, ugyannyira, hogy magát a testét kellett volna izenként szétszakítani, hogy kimentse a halálos gyűrűből. Próbálkoztak is, uri emberek, nők, munkások vegyesen, hogy a szerkocsit elválasszák a mozdonytól, azonban meddő fáradságnak ítélték minden kísérletet; közben a menhettelen ember sikoltott: „A családom, a családom, eny quernekeri fog szillem, az asszony, az asszony — kérem, könyörömm, az asszony

vasut utasai körében így is nagy volt a pánik. Férfiak, halálra rémült asszonyok ugráltak le a vonat kocsijaiból és fejvesztetten futkároztak a sötét éjszakában.

Az első pilanatokban a Karcagpuszta állomásfőnök nem is gondolta, mert nem is tudhatta elgondolni a katasztrófa méreteit.

Betelefonált segítségért Karcagra, Kisújszállásra, Püspökladányba és Szolnokra. Hamarosan ugy Kisújszállásról, mint Karcagról a pály orvosok kiszálltak egy pár emberrel s a sebesülteket részestették első segélyben. Nemes, posta altiszt sebesülése súlyos volt; őt azonnal autóra tették és beszállították Szolnokra. A szolnoki kórházban azonban tegnap délelőtt meghalt.

A sebesültek közül a könnyebb sérülést szenvedett utasokat beszállították a karcagpuszta állomás várótermébe, ahol első segélyben részesültek.

„Üldött állapotban van segítsenek! A helyzet olyannyira tragikus volt, hogy az ott álló és segíteni akaró nők közül ketten el is ájultak.

Egy pillanatra mintha csillapodtak volna a szerencsétlen ember fájdalmai, cigarettát kért. Ugy dugták a szájába, mert a kezei nem voltak szabadok. Alighogy elszívta a cigarettát, ismét elkezdett kiáltozni.

Hasztalan volt minden kísérletelés.

A hatalmas Buffalo mozdony megrongálódott, nemkülönben a szerkocsi és a tojásokkal telt paklikocsi is; összetört abban közel ezer darab tojás. Szétesett a pakli-kocsiban levő pénzes-sekrény is és a postásoknak a bankkötögeket úgy kellett összeszedni, a más, postai küldeményekkel együtt.

Ezenkívül részben teljesen, részben kevésbé összerombolódott 5 személykocsi. Ezeknek utasai kisebb sérüléseket szenvedtek.

Püspökladány állomásfőnöksége még az éjjeli órákban leadta a szerencsétlenséget Debrecen állomásnak. Innen azonnal intézkedés történt, hogy segélyvonat menjen ki. Mire azonban elindulhatott a segélyvonat, már 4 óra volt. A segélyvonat emelőket és munkásokat vitt ki. Ugyancsak 4 órakor Szolnokról

is elindult egy segélyvonat, úgy, hogy a két segélyvonat körülbelül reggel 6-7 órakor érkezett meg a munkásokkal.

Közben Püspökladányról és Kisújszállásról hévérekkel pályamunkások érkeztek, akik azonnal hozzáálltak Csordás József kimentéséhez. Nagy és fárasztó munka után sikerült nekik a mozdonyt elválasztani a szerkocsitól s így kimenteni az össze-vissza roncsolt Csordás Józsefet, aki még 2 óráig vívódott a halállal, de életereje nem tudott megbirkózni a szenvedett sérülésekkel — Csordás József meghalt.

A szerencsétlen véget ért fűtő holttestét a roncsok mellett helyezték el. Cipőit lehúzták s letakarták egy kék surccal. Majd reggel hordágyra tették és a délelőtti órákban egy másik személyvonattal Debrecenbe szállították. Ez a vonat dél után 3 órakor érkezett meg, magával hozván a gyorsvonat utasait is. Amint Csordás holttestét kitéték a postakocsiból, egy kisirt szemű asszony lépett a hordágyhoz. Sirt, jajveszékelt kétségbeesetten. Az asszony Csordás felesége volt. Ezután a holttestet elvitték a gyorsáru pályaudvarra, ahol H Kiss József tanácsnok és Vargha Emil dr. tisztiorvos a holttestet megvizsgálták és beszállították a bonctani intézetbe.

Még egy áldozat

Délelőtt 9 óra felé a borzalmasan összerombolt pályatesthez megérkezett Jakab Ferenc pályafelügyelő, ki maga is szivbajos. Jakab, amint észrevette a hatalmas pusztulást, szívéhez kapott és holtan dőlt Ludmány főkalauz karjaiba. A látvány olyan hatással volt Jakabra, hogy ez megölte: ő a szerencsétlenségnek harmadik áldozata.

Bizottság a helyszínen

Pénteken délelőtt Balázs Kornél kormányfőtanácsos távollétében a helyettes üzletvezető szállott ki egy bizottsággal. Ez a bizottság a szerencsétlenség keletkezésének az okát vizsgálta meg, továbbá a vizsgálatot vezette be.

A szemtanuk elbeszélése a katasztrófáról

A katasztrófa részleteiről szemtanuk a következőket mondták el:

A rendes sebességgel haladt a vonat, mikor kevéssel félkettő előtt hirtelen nagy rázkódással megállt. Az utasok először azt hitték, hogy állomásra értek és csak ügyetlen fekézés miatt rázkódott meg a vonat. Az egyik utas kíváncsiságból kinézett az ablakon, de a következő pillanatban már ijedten kiállította:

— *Kisiklott a vonat.*

Még az alvók is felriadtak a kiáltásra és rohant mindenki az ajtó felé. Egymás után ugráltak le a vagonokból. *Ijesztő látvány tárult szemük elé. A mozdony féloldalt dőlve feküdt a töltésen, a szeneskocsi ráfutott a mozdonyra, a paklikocsi pedig tótágast állott és szabályosan 90 fokos szögben nyúlt felfelé a sinen. A következő személykocsik kerekerei is kiugrottak a sinekről.*

A paklikocsi és mozdony felől *hangos zajszó hallatszott.* Az utasok legelőször a postakocsikhoz rohantak. *Ott feküdt mellette a postakocsi.* Amennyire a sötéttségben megtudták állapítani, látták, hogy csak kisebb karcolásokat szenvedett. Annál súlyosabban sérült meg *Nemes János 96-os mozgó-postakezelő.* Széles ívben zuhant ki a felfordult kocsiból. Jobboldali felsőbordája tört össze és erős zúdulást szenvedett felső combján.

Közben az első személykocsiból is *elővánszorgott több vérző ember.* Segélykiáltások tudatták, hogy *még van a kocsikban sebesült.* Ezeknek kezük, lábuk ficamodott ki és úgy emelték le őket az épségben maradt utasok.

A vonaton utazó dr. *Molnár* debreceni orvos vizsgálta meg azonnal a sebesülteket és próbálta őket első segélyben részesíteni, de a postakocsi mentőszekrénye olyan szegényes berendezés volt, hogy vattán és egy kevés jódtinktúrán kívül jóformán semmit sem találtak benne.

Közben másik csapat ember a mozdonyhoz szaladt, ahonnan a legresembebb *ajakkiáltások hangzottak.* Eleinte nem látták, ki jajgat és csak a hang irányából tudtak következtetni arra, hogy merre igyekezzenek segítséget nyújtani. — *A mozdony gépháza egészen elferdült a zuhanás közben és rászaladt a szeneskocsi.* — *A gépház és szeneskocsi közé szorult be Csordás József fűtő.* — Hosszas és fáradságos munkával csak annyit tudtak elérni, hogy a *vérző és jajgató fűtőnek egyik karját kiszabadították. Ezt a kart azután hideg vízzel locsogatták, hogy legalább így enyhítse nek valamit a fűtő borzasztó fájdalmait. A szeneskocsi a fűtő hasfalát egészen a gerincéhez nyomta és Molnár dr. nyomban konstata, hogy ha rövidesen nem érkezik segítség, Csordás belepusztul sérüléseibe.*

Hiába próbálkoztak rögtönzött emelőkkel, a szeneskocsit nem bírták felemelni. *A fűtő még másfél óra hosszat öntudatán volt és borzalmas hangon könyörgött segítségért.*

Később elvesztette eszméletét és mire a segélyvonat megérkezett, már meghalt.

A mozdonyvezető olyan szerencsésen esett, hogy semmi különösebb baja nem történt.

A vasuti személyzet megállapította, hogy *alig pár száz méterre vannak Karcagpuszta állomástól.* Többen begyalogoltak az őrházhoz, felköltötték az őrt és azután bevitték oda *Nemes János postakezelőt is, hol később meghalt.*

Körülbelül két órával a szerencsétlenség után Kisújszállásról *hajrány érkezett, amely fáklyákat,*

kötszereket és szerszámokat hozott. Ekkor sikerült csak kiemelni a szerencsétlenül járt fűtőt a szeneskocsi alól, de már nem lehetett rajta segíteni.

Rögtön felé Szolnokról segélyvonat jött ki a szerencsétlenség színhelyére, felszedte az utasokat és elindult velük Budapest felé. Ezzel a vonattal hozzák Budapestre kórházba a postakezelőt is.

Mint a drótkadály . . .

Munkatársunknak alkalma volt egy utassal beszélgetést folytatni, aki az este érkezett vissza és látta a rombolások színhelyét. A sinek annyira összevissza kuszálódtak, keresztül-kasul, hogy teljesen olyan látványt nyújtanak a pályatesten, mintha drótkadályokat csináltak volna sinekből.

A vasutasok azt mondják, hogy a legjobb esetben hétfőre tudják teljesen rendbe hozni a pályát. Addig a forgalmat csak átszállással bonyolítják le. — Innen van minden Pestről jövő és Pestre menő vonat nagy késése.

Csordás fűtő halála előtt cigarettát kért

A vasutasok elbeszélése szerint borzalmas látványt nyújtott a mozdony és a pótkocsi közé szorult Csordás József fűtő, aki két órahosszáig vergődött élve, rettenetes helyzetében. A szerencsétlen ember teljesen eszméletlenül volt. — Hogy borzalmas fájdalmát enyhítse, cigarettát és kevéssel rá meghalt.

— *„Adjatok legalább egy cigarettát“.*

Természetesen rögtön adtak neki, mire ő keservesen elszívta a cigarettát és nyomban azután meghalt.

Akit megölt a borzalmas látvány

Megrendítő volt Jakab Ferenc pályafelügyelő tragikus halála, aki az izgalomtól szívszélhűdést kapott és rögtön meghalt. A szerencsétlen vasutas odarohant a vonatroncsokhoz s az eléje táruló borzalmas látvány megölte. Szívéhez kapott s holtan rogyott össze.

„Sinhegyre“ ment a vonat

A pálya annyira megrongálódott hogy egyetlen egy sínpart sem lehet használni. A szakértők véleménye szerint a katasztrófa oka az volt, hogy a mozdony úgynevezett „sinhegyre“ ment. — Nevezetesen azon a helyen, ahol a vonat kisiklott váltó van. A váltó rosszul volt állítva, a vonat közé futott a sineknek, összezilálta az egész sinrendszert, amely úgy összevissza görbült, hogy előidézte a katasztrófát.

Megállapították, hogy a katasztrófa pillanatában a vonat 40 kilométeres gyorsasággal haladt. Ezt a sebességmérő szalag mutatta meg egész pontosan.

A hivatalos jelentés

A szerencsétlenségről a MÁV igazgatósága péntek délelőtt a következő hivatalos jelentést adta ki:

A Debrecen felől érkező 1719. számú személyvonat e hónap 27-éről 28-ára hajló éjjelen egy óra 20 perckor Karcagpuszta állomás bejárójánál helytelen váltóállítás következtében mozdonyral és első öt kocsijával kisiklott. A baleset következtében a mozdonyfűtő meghalt, egy posta közeg súlyosan, öt utas és egy vasuti alkalmazott könnyebben megsérült.

A pálya elzárása következtében a forgalmat egyelőre átszállással tartják fenn. A szigorú vizsgálat folyamatban van.

Késnek a vonatok

A vasuti szerencsétlenségből kifolyólag tegnap az összes Buda-

Vihar által szétvert lovak a sineken

Érdekes különben, hogy a szerencsétlenül járt vonatnak utközben több akadállyal kellett megküzdnie. Nevezetesen, amint Kaba mellett elhaladt, a pályatestről a mozdonyvezető egész sereg lovat vett észre, úgy hogy kénytelen volt több ízben is megállítani a vonatot vagy csak nagyon lassan tudott haladni, nehogy a sinek között lévő lovakat elgázolja. *Ezek az akadályok egy óra késést idéztek elő.*

Püspökladányon tul ugyancsak mensesből elszabadult lovak kerültek a vonat elé. Az állatokat a vihar verte széjjel előző nap, s úgy kerültek ide. *A lovak a nádudvari*

A „Debrecen“ szerkesztősége gyűjtést indít Csordás József hátramaradottjainak felsegítésére

Beszámolván a súlyos kimenetelű vasuti szerencsétlenség részleteiről, emberi kötelességünknek érezzük olvasóközönségünk figyelmét a borzalmas mártírhálált halt Csordás József fűtő áldott állapotban lévő felesége és szülei felé irányítani, akik kenyérkereső kéz nélkül maradtak. Csordás József mozdonyfűtőt, olyan gépet, mely hivatva van embereket céljaik felé vinni, Csordás József a közért szolgált, polgári életünk egyik legfontosabb segítőeszközének, a vasutnak volt alkalmazottja s ennek a szervnek legveszélyesebb pontján: mozdonyon teljesített szolgálatot éveken keresztül. Csordás József most polgári életünk legfontosabb segítőeszköze, a vasut legveszélyesebb pontján a mozdonyon szolgálatteljesítés közben életét vesztette — illetve hősi halált halt és itt nemcsak Csordás vesztette életét, hanem hátramaradt apró családja befevő falatját vesztette el. Eppen ezért indítatva érezzük magunkat mi, akik a polgári közvélemény egyrésze szószólójának érezzük magunkat ebben a városban, azzal a kérelemmel fordulni olvasóközönségünk tehetőseibeihez: járuljanak hozzá valamivel az árván, kenyérkereső nélkül maradt Csordás család felsegítéséhez. — A beküldött

pest felől érkező vonatok nagy késésekkel futottak be. *Igy a második éjjeli vonat két részletben érkezett meg.* Egyik részlet két órai késéssel a másik két és fél órai késéssel. A déli gyorsvonat 12 óra 8 perc helyett 3 órakor, a 2 óra 30 perces személyvonat este 6 óra 40 perckor, az esti gyorsvonat pedig 8 óra 30 perc helyett 10 óra 30 perckor futott be. A Budapest felé menő vonatok rendesen indultak el Debrecenből. Mivel a vasuti szerencsétlenség következtében a pálya 180—200 méter távolságban megrongálódott. A forgalmat átszállással bonyolítják le. A pálya helyreállításán 100 ember dolgozik a debreceni üzletvezetőség területéről. Remény van rá, hogy az erősen megrongálódott pályatestet hétfőre úgy helyrehozhatják, hogy egy sínparon a közlekedést átszállások nélkül lebonyolítják.

és Hajdusoboszlóhoz tartozó hortobágyi nyulványokon részben a nádudvari, részben a szoboszlói gázdák tulajdonát képezik. Csütörtökön délután forgó szél volt a Hortobágyon ezen a részen, amely oly erővel dühöngött, hogy a csikósok képtelenek voltak a menseseket a szélfogókba beterelni s az állatok a vihartól annyira megvadultak, hogy a helyszíntől mintegy 15—20 kilométernyi távolságra is elfutottak. Részben a Kaba-Püspökladányi sínparon, részben pedig a Püspökladány és Karcagi téglagyári megálló melletti részen szaladgáltak.

adományokat a „Debrecen“ kiadóhivatala veszi át s hírlapi nyugtázás után továbbítja azt a Csordás családnak.

— *Tűz a Dombos-tanyán.* Tegnap délben a Dombos-tanyáról tüzet jeleztek a tűzoltóság. A tűzjelzés után a tűzoltóság dr. Roncsik Jenő tűzoltófőparancsnok vezetésével a helyszínen megjelent, ahol egy 20 öles nagy szalmakazal ekkor már lángban állott. A tűzoltóság majd 6 órai megfeszített munka után a tüzet eloltotta. A kár jelentékeny. Az esetből kifolyólag a vizsgálatot megindították.

SZINHÁZ

A mozgósínházak műsora:

Vígsház: A farkasok csodája (Mirakulum). Legenda 8 fejezetben Franciaország történetéből 1461-ben. Kisérő Ó, burleszk, a holdkór.
Uránia: Rózsahegy Kálmán szereplésével: A cigány, Szigligeti Ede örökbeesni népszínműve filmen 8 felvonásban. Kisérő: Amerikai burleszk.

Jönnek: Csak felnőtteknek: *Alhercegnő és Centaur asszonya.*
METEORBAN vasárnap „Zigótó hajban“. Burleszkattrakció! Zigótóval a főszerepben. Előadások 3 órától.

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek

sejlemek, divatlanelek és mindenféle
OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek,
Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kíséreni.

Aszódi és Róth divatruházza

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállítói.
Tisztviselőknék 5 százalék kedvezmény.

Butorok

eredeti gyári árban
részletfizetésre is kaphatók

Debreceni Faipa

Részvénytársaság
városi üzletében

KIRÁLY-UTCZA 4. szám

A kormányzó megköszönte a kereskedők nyugdíjintézetének hódoló táviratát

Megírtuk, hogy a debreceni Kereskedők és kereskedelmi alkalmazottak a közelmúltban megalakították a vidékre is kiterjedő hatás körrel a nyugdíjintézetüket.

Az alakuló közgyűlés a kormányzóknak táviratban fejezte ki a hódolatát. E táviratra a főispáni hivatal útján az igazgatósághoz a következő válasz érkezett:

498—1925.

Nagyságos **Benyáts Emil** nagykereskedő urnak, mint a „Kereskedők és Kereskedelmi Alkalmazottak Nyugdíjintézetének” elnökének.

Helyben.

A kormányzó ur Öfóméltósága kabinetirodájának hozzám intézett 4252—1925. sz. leirata folytán van szerencsém Nagyságodal közölni, hogy a kormányzó ur Öfóméltósága a Kereskedők és Kereskedelmi Alkalmazottak Nyugdíjintézetének megalakulása alkalmával az elnökség részéről távirati uton előterjesztett hódolatot köszönettel fogadni méltóztatott.

Debrecen, 1925. évi augusztus hó 19-én.

Dr. **Hádházy s. k.**
főispán.

A kormányzó érdeklődése beszédes jele annak, hogy az új egyesület azok közé az intézetek közé tartozik, amelyek a közös szebb jövőért küzdenek.

A hadirokkantak előnyei és jogai

Néhány héttel ezelőtt az összes rokkantakat felülvizsgálták s mind egyiket felszólították, hogy ha akar, végkielégítést kaphat és pedig 3 évi rokkant nyugdíját egy összegben. Ezzel kapcsolatban a rokkantak és hadiözvegyek között az a hír terjedt el, hogy aki végkielégítést kap, az egyszer s mindenkorra elveszíti mindenre a jogát és kedvezményeit. Ez a hír a népjóletti miniszteriumba is eljutott és most a miniszter értesítette Debrecen város tanácsát is, hogy a járadékoknak végkielégítése által való megváltása a hadirokkantoknak és özvegyeknek csak az ellátására való jogát szünteti meg, — minden egyéb előny és kiváltságra vonatkozó jog továbbra is változatlanul érvényben marad.

Ismét irják a patkányokat a Csokonai-színházban

A múlt színi szezonban a városi műszaki ügyosztály utasítást kapott a tanácsától, hogy a Csokonai színházban elszaporodott patkányokat irtassa ki. Akkor be is szereztek patkánymérget és végig is csinálták az irtást, az azonban nem járhatott teljes sikerrel, mert ezt a műveletet inkább csak a szüneti esendős időkben lehet eredményesen végrehajtani.

A tanács most ismét felhívja a műszaki ügyosztályt, tegyen jelentést, elvégezték-e az új irtást és ha igen, milyen sikerrel, illetőleg, ha eredménytelenül, akkor ennek mi az oka?

A műszaki ügyosztály a múlt-kori irtásból megmaradt sok mérget újra elhelyezi és addig is a patkányjárást elfalztatja. Lehetséges, hogy az új irtás után nem lesz annyi patkány a színházban.

A német nemzeti párt elítéli a francia jegyzéket.

Berlin, augusztus 28. **Hergt** német nemzeti párti képviselő a francia jegyzékkel kapcsolatban nyilatkozatot tett közbe, amelyben elítéli a francia jegyzéket és kijelenti, hogy a németek akkor, amikor Londonban a jogügyi konferenciára elküldték megbízottaikat, semmiféle

irányban nem kötötték le magukat. Ami a biztonsági szerződést és a németeknek a népszövetségbe való belépését illeti, ebben a tekintetben a német nemzetipárt tudvalevőleg ebben a tekintetben elutasító álláspontra helyezkedett.

Milyen legyen az új magyar pénz

Dr. Schober Bélának, a Nemzeti Bank igazgatójának nyilatkozata.

Budapest, aug. 28. Az utóbbi időben sok téves állítás hangzott el arról, hogy milyen lesz az új pénz és épen ezért munkatársunk **Schober Béla** dr.-tól, a Nemzeti Bank igazgatójától kért nyilatkozatot az új valutareformról. — Schober nyilatkozata így hangzik:

— Le kell szögezni azt, hogy az új magyar valutának megállapítása Magyarországnak belső ügye. — Sem a népszövetség, sem az Angol bank nem fog beavatkozni annak a kérdésnek eldöntésébe, hogy milyen legyen az új magyar pénz.

— Háromféle megoldás van előtérben, az angol shilling, a régi, tehát az aranykoronához való visszatérés, vagy pedig a mai koronának huszezerszerese. — Az új shilling mellett volna az, hogy ezzel egy nagy pénzterülethez való csatlako-

zásnak kilátása nyíljon meg. — A régi koronára való átérésre az adna impulzust, hogy ezzel egy régi tradíció fenntartása válna lehetővé. — A harmadik megoldás mellett a legfőbb érv gyanánt azt hozzák fel, hogy a koronának huszezerszeres pénzegysége rendkívül megkönnyítene az átmenetet, igen célszerű volna és nem okozna nagy nehézségeket a 20 ezerrel való osztás. Ezt a harmadik megoldást kiváló szaktekintélyek ajánlják és mindenképen ez a legfontosabb, amely ennek a megoldásnak a céljait szolgálja. — Legáltalában másfél esztendő szükséges ahhoz, hogy az új pénz elkészüljön, hogy az új pénzegységet bevigyük a köztudatba és hogy azután minél gyorsabb és simább átmenet legyen biztosítható.

Debrecenbe hozták

Friedlander Frigyeset is

Friedlander Sámuel, az olaszliszkai rabbi fia, az ismert hamis milliós bankjegyeknek forgalomba hozása miatt, mint már megírtuk, a debreceni ügyészségen vizsgálati fogságban van. Minthogy vallomása során belekeverte az ügybe rokonságát is, így a budapesti rendőrség Friedlander rokonát, Friedlander Frigyeset is őrizzetbe vette s tegnap a detektívek Debrecenbe szállították. Friedlander Frigyes tegnap érkezett két fővárosi detektív társaságában Debrecenbe. Itt átadták a kir. ügyészségen, ahol a délelőtti órákban leutalták az ügyészségi fogházba.

Persze ez a Friedlander sem akar tudni a hamis milliósoknak forgalombahozásáról

A milliós bankjegyhamisítás ügyében őrizzetbe vett Friedlander Frigyes Budapesten történt kihallgatása során is tagadja azt, hogy bármit is tudna a hamis bankokról. A rendőrség Friedlander tagadásával szemben oly módon akar bizonyítékot szerezni, hogy tisztázzni akarja, hogy miből élt Budapesten Friedlander Frigyes, aki magát textilkereskedőnek nevezi. Újpesten egy kis textilboltja volt, de olyan nagylábon élt, mint akármelyik textilnagykereskedő. Elegánsan berendezett üzlethelyisége, műhelyei voltak, amire semmi szükség nem volt és családjával együtt

költekező életmódot folytatott. Az újpesti kis textilboltban tartott házkutatás sralmas képet tárt fel. A polcokon üres skatulyák sorakoztak, áru azonban egyikben sem volt. A pénztárban mindössze 4800 koronát találtak a detektívek. — Friedlander arra hivatkozik, hogy kényeszeeregyezési tárgyalása van folyamatban és ő 55 százalékot ajánlott fel hitelezőinek. A rendőrség ennek ellenében azt hiszi, hogy az újpesti üzlet csak álarc vagy díszlet volt az egész pénzhamisítási akcióra, mert hivatkozni lehetett arra, mint jövedelmi forrásra, más részt a mindenféle műhely- és gyár helyiségek kintinó szolgálatot tettek a pénzhamisítási manőver körül. Friedlandertől azt is megkérdezték a rendőrség, hogy ha állítólag olyan nagy rosszul ment az üzlete, akkor miért és miből utazott és autózott olyan sokat. Erre azonban nem tud válaszolni. Beigazolást nyert, hogy utoljára augusztus 18-án és 22-ike között volt Olaszliszkán, tehát aznap, amikor Friedlander Sámuel az olaszliszkai postán feladta a végzetessé vált hamis bankjegyeket. Ez az adat olyan terhelő, hogy valószínűleg ebből a pontból indul ki a valódi tényállás megállapítása.

Kiadóhivatali telefonsz. 788

Most olcsón vehet
a lipcsei szörme-házban

Kohn Sándor szücsmesternél, Bika-szálló (József kir. h.-u.)

Szörmebundákat // **gyermekkabátok**
mérték szerint // olcsóbb a posztónál.

Valódi szörme-határ 350.000 K-tól feljebb

Szörmek nagy raktára. Darabonként eladási 60.000 K-tól.

A tanonciskolai felügyelőbizottság bizalomnyilvánítása dr. Gulyás István igazgató iránt

Az iparos tanonciskola igazgatójának, dr. Gulyás Istvánnak az intézet vezetésére vonatkozó megbízása az idén járt le. Az iskola felügyelő bizottsága most foglalkozott az igazgatói állás betöltésének kérdésével és úgy határozott, hogy a városi tanácsnak azt az előterjesztést teszi, miszerint bízzák meg dr. Gulyás István igazgatót az intézet további vezetésével.

A bizottság javaslatát azzal indokolja, hogy amióta Gulyás dr. vezet az intézetet, ott a legnagyobb fegyelem és rend uralkodik és benne olyan férfiut lát a bizottság, aki minden tekintetben elsőrangú, mint pedagógus is, mint igazgató is. A városi tanács tegnapi ülésén került tárgyalásra a bizottság javaslata, melynek alapján a tanács úgy döntött, hogy a múlt évi tiszteletdíj fenntartása mellett az idén is dr. Gulyás István igazgatót az igazgatói teendőik ellátásával erre az iskolai évre is.

Kuna P. András balesete az Olszákúton

Kunszentmárton, augusztus 28. Kuna P. András nemzetgyűlési képviselő kocsin jött Szelevény községről Kunszentmárton felé. Az uton Szántó János szelevényi lakos ittas állapotban kocsiját hátulról behajította a képviselő kocsijába. Kuna P. András kocsija az összeütközés következtében felfordult, a képviselő és a kocsi alá kerültek.

A lovak hirtelen megbokrosodtak és vágatni kezdtek, de szerencsére a szerszámok elszakadtak és a lovak kocsi nélkül rohantak tovább. A kocsi alatt fekvő képviselőnek és a kocsinak így nem történt különösebb baja. A kunszentmártoni csendőrség most azt nyomozza, hogy szándékosan okozta-e a balesetet a géplakatos.

Seypel állítólagos levele Zita királynéhez

Bécs, augusztus 28. Különböző jelentések szerint, amelyeket eddig még nem erősítettek meg, Seypel volt cancellár, Zita királynéhez levelet írt, amelyben rendkívül súlyos és kompromittáló dolgok voltak egy monarchista restaurációval kapcsolatban. — Az ügyvel a rendőrség is foglalkozott, de a nyomozást még nem fejezte be. — Seypel eddig semmiféle nyilatkozatot nem tett.

— *Meghalt a felesége után.* Fülöp János 47 éves berekböszörményi földműves tegnap reggel marólugot ivott. Mire észre vették, már halott volt. Fülöp felesége csak nemrégiben halt meg. Felesége halála óta buskomorságba esett. Tettét is buskomorságában követte el. Eltemetéséhez az ügyészség az engedélyt megadta.

Részletfizetésre

HÓI FELÖLTŐK férfi és női szövevények, vasnak asztalneműk, rózsa kágygarn turák és div. textilkészletek napi áron.

Friedman Ferecskai, Vár-u. 2. sz. (udvarban).

Jön a dollárkölcson első részlete: 50 milliárd

Gyümölcsötetés végett egy-két kivétellel csaknem az összes debreceni bankoknál helyezik el a kölcsönt

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délelőtt fél 1 órakor ismét ülést tartott, melynek egyetlen igen fontos tárgya a külföldi kölcsönből rendelkezésre bocsátandó összeg gyümölcsötésére elhelyezése volt. — A pénzügyminiszter rendelete szerint azok a pénzügyintézetek, ahol a kölcsönt el lehet helyezni, három kategóriába sorozhatók. Az elsőbe azok tartoznak, amelyeknél korlátlan mennyiségben lehet pénzt elhelyezni, a másodikba azok az intézetek, amelyeknél a június 30-iki tartalék és alapítványok együttes összegének megfelelő pénzt helyezhető el, a harmadikba pedig azok az intézetek soroztak, ahol az előbbiek a fele helyezhető csak el.

A bizottságban dr Csóka László aljegyző referálta ezt az ügyet. A kölcsön ügyében a legutóbbi pénzügyminisztériumban tartott értekezleten nyert értesítés szerint a város rendelkezésére bocsátandó kölcsön első része 50 milliárd koronának felel meg. Tehát ennek az elhelyezéséről kell gondoskodnunk.

A város felhívta azokat a pénzügyintézeteket, amelyeknél a városi betétek elhelyezését nyertek, hogy tegyenek ajánlatot. Ez meg is történt. A legutóbbi városi tanácsülésen bontották fel az ajánlatokat, a melyekből kiderült, hogy a pénzügyintézetek általában megfelelő ajánlatot adtak be: 9—13 százalékos kamattal és hajlandók a pénzt elfogadni betétként. A két kamatláb egy szerepel, hogy azokat az összegeket, amelyeket a városnak felmondás nélkül azonnal jogában áll a bankból kivenni, 9 százalék mellett, az időre lekötött betéteket pedig 12—13 százalék mellett kamatoztatják az intézetek.

A városi tanács a megosztásra vonatkozólag szerkesztett javaslatánál figyelemmel volt a kuriális besorolásra, az egyes pénzügyintézetek mo bilítására és a kamat mértékére is.

A pénzügyminisztérium által megállapított első kuriális két intézet tartozik Debrecenben: A Magyar Általános Hitelbank, valamint a Magyar Leszámitoló és Pénzügyintézetek fiókja. Az első intézet a látra szóló betétek után hét és fél, a kötött betétek után kilenc és fél százalék, a Magyar Leszámitoló Bank látra nyolc és fél, kötött betéteknél tíz és fél százalékot ajánlott fel.

Erre vonatkozólag a városi tanács a következőket javasolja a közgyűlésnek: mondja ki azt, hogy abban az esetben helyezzenek el ezekben a pénzügyintézetekben a kölcsönből összeget, ha tízezer százalékos kamattal hajlandók fizetni.

A második kuriálisba tartozó két intézet közül az Angol-Magyar Bank tíz és háromnegyed százalékot fizet egy a látra szóló, mint a kötött betétek után, a Magyar Általános Takarékpénztár a látra szóló betétek után kilencet, a kötött betéteknél tízezer százalékot ajánl.

Ezekre vonatkozólag is azt javasolja a tanács, hogy tízezer százalék mellett helyezzenek el náluk hat-hat milliárd koronát.

Ugyancsak a második kuriálisba tartozik a Belvárosi Takarékpénztár, az Egyesült Budapesti Takarékpénztár és a Nemzeti Hitelintézet. Ők is kilenc és fél, illetve tízezer százalékot ajánlottak fel.

A tanács javaslata így hangzik: A Belvárosinál helyezzenek el hat milliárdot, az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztárnál hat milliárdot, a Nemzeti Hitelintézetnél pedig egy milliárdot 11 száza-

lék mellett.

A harmadik kuriálisba tartozó intézetek közül a városi tanács a következő javaslatot teszi: A Debreceni Első Takaréknál tízezer milliárd, az Általános Forgalmi Banknál nyolc milliárd, az Alföldi Takaréknál négy milliárd, a Takarékpénztár és Hitelintézetnél másfél milliárd, a Bank Egyesületnél fél milliárd, a Debreceni Hitelbanknál háromszáz millió, a Debreceni Gazdák Bankjánál kettőszáz millió, a Gazdasági Takarékpénztárnál száz millió helyeztessék el szintén 11 százalékos kamattal.

Ajánlatot tett még a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet is, a melyre vonatkozólag a tanács azt javasolja, hogy olyan intézetnél ne helyezzenek el pénzt, ahol három évi mérleg még nincsen. A Debreceni és Vidéki Mezőgazdasági Hitelintézetet beadványt terjesztett a közgyűléshez, melyben kéri, hogy a kölcsönből öt is részesítsék. Az in-

tézet rámutat a debreceni közép- és kisgazdák silány anyagi viszonyaira és kéri a törvényhatósági bizottságot, hogy legalább három milliárdot bocsásson rendelkezésére. A városi tanács azt javasolja, hogy másfél milliárdot helyezzenek el ennél az intézetnél, azonban azzal a feltétellel, hogy az igazgatóság tagjai készfizető kezességét tartoznak vállalni és az intézet tízezer három százalék kamatot fizet a betétek után.

Freund Jenő dr felveti azt a kérdést, mi történik akkor, ha ezek a bankok nem adják meg a kért kamatot?

Magoss György polgármester felvilágosítja a bizottságot, hogy abban az esetben a pénzügyminiszter rendelete értelmében más banknál helyezik el az összegeket, amelyek a megfelelő kamatot megfizetni hajlandók.

Ezután a bizottság egyhangúlag elfogadta a javaslatot.

Egy világot járt kiváló építész

szerződött a város

A beruházási programmal kapcsolatosan több építkezési munkálatait rendelték el. Ennek folytán a műszaki ügyosztály felhívta a tanács figyelmét arra, hogy alkalmasan egy építész és egy rajzoló. Be is jelentette Borsos műszaki tanácsnok, hogy Smitz Lajos műépítész, ki jelenleg a vasútnál van alkalmazásban és kiváló képesítéssel bír, hajlandó lenne a város szolgálatába lépni. Természetesen csak az építkezési munkák elvégzésének időtartamára vennék fel. Smitz hat millió korona fizetést kapna és építési terveket készítené.

Smitz részben bel-, nagyrészt

azonban külföldön működött a legjobb építészek mellett, így például járt Berlinben, Hamburgban, Párisban, Newyorkban és több nagyvárosban. Igen sok elsőrangú kivitelű épületet és palotát tervezett és építtetett fel. A várostól csak annyit kér, hogy adjanak neki, ha eljön megfelelő lakást. A tanács kilitátsba is helyezi ezt, de csak novemberre és egy évre alkalmazza is Smitz építész, annál is inkább, mert — mint Magoss György polgármester megjegyezte — Debrecen nagyon elmaradt a tekintetben, hogy az építkezéseket szép kivitelben létesítsék, pedig ez igen fontos.

Jutalmat és elismerő oklevelet kapnak a hosszú szolgálattal bíró gazdasági munkások

A m. kir. földmívelésügyi miniszter ur — hogy a becsületos munka és hűség szolgálatát a gazdasági munkásság körében erkölcsi elismerést is nyerjen — az olyan gazdasági cselédek és munkások részére, kik az egyhelyben töltött hosszú szolgálattal, illetve munkásságuk, magatartásuk és jóra valósságuk által társaik közül kitértnek; hűségük szolgálatuk elismerése képen pénzbeli jutalmat és elismerő oklevelet

kíván adományozni. Ennélfogva felhívom a cseléd-tartó gazdálkodó közönséget, hogy az olyan mezőgazdasági cselédet, aki példás és hűségű viselkedés mellett legalább 25 évet töltött egyhelyben, — továbbá egy olyan mezőgazdasági munkást, aki megbízhatósága és szorgalma által munkatársai közül kivált, a m. kir. földmívelésügyi miniszter urhoz leendő felterjesztés céljából — személyi

Megnyílt az új kalapszalonn!

Értesítjük a hölgyközönséget, hogy külföldi utunkról visszatérve, angol és francia női divatterminket elsődrendű bécsi direktice vezetés mellett

női kalap szalonnal

bővítettük ki. A legszebb modelleket hoztuk magunkkal, melyek szalonnunkban véteknyszer nélkül megtekinthetők. Atalakitásokat izlésesen és méltányos árk mellett vállaltunk.

Belvárosi női divatterem és kalapszalonn

Haás Viola és Tsa Grünfeld Boriska

Debrecen, Kossuth-utca 26. szám.

adatokat tartalmazó okmányainak felmutatása mellett — Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatóságánál (Kossuth-u. 20. szám földszint 45. számú szoba) 8 napon belül bejelenteni sziveskedjenek.

Tájékoztatásul közlöm, hogy háztartásbeli munkát végző cselédek — to vábbá olyanok, akik ilyen kiténtetésben már részesültek — jutalmazásra javaslatba nem hozhatók.

Dr Vass, városi tanácsnok

Kedvezményes utazás a bécsi vásárra

A debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara ezután hozzá érdeklősége tudomására, hogy a bécsi Nemzetközi Vásárra utazók részére a kedvezményes áru nyomtatványok megérkeztek a kamarához. A kedvezmény a következő: magyar vasutakon alacsonyabb kocsiosztályu jeggyel magasabb kocsiosztályon való utaztatás, személyvonat másodosztályu jeggyel gyorsvonat III. osztályra érvényes. Osztrák vasutakon személyvonatra váltott jeggyel gyorsvonaton lehet utazni. A vízummal kb. 80 százalék a kedvezmény. A vásár egész területére érvényes belépőjegy, a magyar vasuti igazolvány és az osztrák vízum együttes ára: 60.000 magyar korona.

A kedvezmény csak a belépőjegy megvételével vehető igénybe. A kedvezményes jeggyel 1925. szeptember hó 3-tól 11-ig lehet felutazni s 13-ig visszatazni.

A vízum, mely a kamaránál ragasztandó be az utlevélbe, szeptember hó 30-ig érvényes az ott tartózkodásra. A nyomtatványok a kamara hivatalában az 5-ös számú szobában szereztethetők meg kizárólag a délelőtti hivatalos órák alatt. Vidékiek részére készséggel megküldi a kamara, ha előzőleg beküldi a 60.000 korona díjat és a portót. Ez esetben pontosan közlendő a név, foglalkozás, lakhely s beküldendő az utlevél.

Felnőttek továbbképző kereskedelmi szaktanfolyama

A Kereskedő Társulat e hó 25-én tartott iskolai felügyelő bizottsági ülésén elhatározta, hogy az általa fenntartott tanintézetek V. tagozatát, a háboru alatt szünetelt Felnőttek Esti Kereskedelmi szaktanfolyamát, amelyre mindkét nem-beli hallgatók felvehetőek, — a több oldalról megnyilvánult óhajnak eleget téve — az 2915—26. tanévre ismét megnyitja. Amidőn a Kereskedő Társulatnak ezt az üdvös és előggé nem méltányolható határozatát közreadjuk, egyben tájékoztatjuk az érdeklődőket, hogy a szorosan vett szaktárgyakon, ugyanint könyvvitel, kereskedelmi ismeretek és kereskedelmi levelezés, kereskedelmi számtan, földrajz és áruismereteken kívül speciális tanfolyamok: magyar, német gyorsírás, gépirás tanfolyamok is létesítettek. Bővebb tájékoztatást nyújt és jelentkezéseket elfogad az igazgatóság (Kálvin tér 2). Délelőtt a hivatalos időben.

Ertékes ajándékokat kap

már 300.000 ezer K készpénzváltásnál
Friedmann Ignéz és fia
női divat és konfekció nagyruházában
Piac ucca 65., Szent Anna uccával szemben.

Hírek

MILYEN IDŐ VÁRHATÓ:

Hazánkban változékony, szeles, viharos idő uralkodott. Az eső a nyugati részekben már szűnőben volt és csak a keleti részekben volt még számottevő. Csengerben 19, Tokajon 15, Debrecenben 10 mm.-t jelentettek. A hőmérséklet csak kevéssel emelkedett 20 fok felé.

Prognózis: Az időjárásban további javulás várható.

Mindennapra egy rágalom . . .

A „Hajdúföld“ című papiros tegnapi számában retirádát fuj és cikkirója, miután körmére koppintottunk, most már visszavonja azt az aljas gyanúsítást, mintha mi a Városi nyomdától nyomógépet kapunk volna. Jellemző azonban mentalitására, hogy álló héten keresztül rágódott a minden alapszabályt gaz gyanúsításon és csak akkor vonja vissza, mikor már sarokbaszorítottuk mindenféleképpen.

Tegnapi cikkének címe pedig egyenesen *bornirt*. Ifj. Schwarz Vilmos ugyanazt állítja, mint mi, itt csak a „Hajdúföld“ volt egyedül az, aki súlyos valótlanosságokat állított.

Hiába akar a „Hajdúföld“ cikkirója holmi „oldalbefurással“ próbálkozni, ez sem fog neki sikerülni. Idéz a T. H. három év előtti számában megjelent egyik cikkéből, mely az akkori állapotokat teszi szóvá és kritizálja a kormányzati rendszert. Mi is valljuk, most is, az akkori cikknek igaza van. Csak ne méltóztassék elfelejteni, hogy akkor Gömbösök voltak a kormány támaszai, most pedig nem és ez a tény egyedül erőteljes rendszerváltozást jelent. Akkor a „Hajdúföld“ támogatta a kormányt, mert Gömbösök *bent* voltak, mi meg támadtuk, most Gömbösök *kint* vannak; ez az állásfoglalásunknak a titka.

És még csak egyet! Ismét holmi sorokközti gyanúsítást helyez el a „Hajdúföld“ cikkirója, ezúttal vállalunk igazgatójának anyagi jólétéről. Erre távoillótében mi is tudunk válaszolni. *Szigethy Gyula igazgató soha sem vett fel és ma sem fogad el egyetlen fillér fizetést vagy jövedelmet a T. H. lapkiadó-vállalatától.*

A „Hajdúföld“ című papiros cikkirójának pedig azt üzenjük, hogy hagyjon fel gyanúsításaival, mert a mi türelmünknek is van határa.

— *39-eseké figyelembe!* Felhívának mindazon 39-esek, akik az emlékmű leleplezési ünnepély előkészítésében valamely szerepet vállaltak illetve valamely bizottságnak tagjai, hogy a ma, szombaton este az Angol Királynő fehértermében megtartandó összejövetelen jelenjenek meg.

— *A Magyar Állami Állásügyi és Hasonló Közalkalmazottak Országos Nyugdíjpótló és Segélyező Egyesületének* debreceni helyi csoport elnöke tisztelettel meghívja kartsait az 1925. évi aug. hó 30. napján délután fél 4 órakor a kir. törvényszéki épület I. emelet 95. számú szobájában tartandó nagy közgyűlésre. — Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. (Elnök jelentése.) 2. Pénztárnok jelentése az 1924. évi zárszámadásról. 3. Felügyelőbizottsági elnök jelentése. 4. Új tagok felvétele. 5. Esetleges indítványok.

Száz ember egy csendőr ellen

Véres verekedések sorozata a közeli Esztár községben nagy nézőközönség előtt -- Picha esztári csendőr a védekezésnél keresztül szurt egy legényt

Vasárnap délután a közeli Esztár községben véres verekedés zajlott le, melynek során egy esztári legényt fatális véletlen folytán Picha nevű csendőr leszurt. A véres verekedésről a „Debrecen“ munkatársa az alábbiakat jelenti:

A biharmegyei Esztár község nagy korcsmájában vasárnap délután összejöttek a falui legények, akik iszogáltak, később pedig hangosan duhajkodni kezdtek. A korcsmában mulatott Báthory kismarjai legény, aki Kismarjából az Esztárban lakó Cseh Juliska menyasszonyának meglátogatására rándult át. A marjai legényt rossz szemmel nézték az esztáriak, főként azért, mert esztári leánynak udvarolgatott. Így keresték az alkalmat, hogy belé köthessenek. Erre aztán legalkalmasabbnak találták a duhajkodást s ennek során belekötöttek Báthoryba.

A marjai Báthory azonban legény a talpán, nem ijedt meg az esztáriaktól *Csizmaszáraból kirántotta biglibicskáját s azzal hátrulról leszurta Ferenczy József esztári legényt, aki csak kisebb sérülést szenvedett.*

Bár elég izzó volt a legények hangulata, mégis úgy látszott, mint-hogyha lecsendesedtek volna. Megittak még egy pár pohár boroskát, majd szétoszlottak. Mindenki ment a maga lakása felé.

Ferenczy megszurását a korcsma előtt ácsorgó gyerkőcök hírül vették hozzátartozóinak, akik dorongokat ragadtak s azzal a korcsma felé siettek, hogy elbánjanak azzal az idegen legénnyel, aki Ferenczyt megkéselte. Ezek közt a rokonok közt volt V. Nagy Sándor esztári legény, aki nagy doronggal kezében az uton összetalálkozván több legénnyel, azok felé kiáltott:

— *Ki szurta meg közületek Ferenczyt?*

Báthory kését kihuzva, kiugrott az utca közepére és elordította magát:

— *En la!*

Erre aztán V. Nagy Sándor és a rokonok, mintegy 100 főnyire gyűlt embertömeg előtt rárohantak Báthoryra és különösen V. Nagy Sándor ütlegelte a kezében késsel hadonászó Báthoryt.

Báthory már majdnem összeesett, amidőn a legények által rendezett háború színterére érkezett Picha esztári csendőr. Ő látván a nagy botrányt, a verekedő V. Nagy Sándort és Báthoryt figyelmeztette, hogy hagyják abba a verekedést, a két legény viadalát szemlélőket pedig felszólította, hogy azonnal oszoljanak.

A felszólításnak azonban nem lett semmi eredménye. Erre Picha esztári csendőr kardot rántott s azzal akarta szétkergetni a vereke-

dőket. V. Nagy Sándor erre a csendőr felé sujtott dorongjával. A csendőr azonban az ütést kiparirozta, azonban V. Nagy Sándor botjáról a kard lecsuszván, annak hegyébe V. Nagy Sándor beleszaladt. A kard átdöfte V. Nagy szívét, aki egyet hördült, majd véres mellel, holtan rogyott össze.

Erre az esztáriak közül azok, akik szemlélői voltak a verekedésnek, mintegy százan, haza rohantak s kaszát, kapát és villát ragadva, most már a Báthoryt a csendőrlaktanyába kísérő csendőrt akarták megtámadni.

Erre a csendőr ismét kardot rántott és a feléje rohanók felé kiáltotta:

— *Aki hozzám mer nyulni, az a halál fia.*

Ettől megrettentek a legények s szétoszlottak, úgy hogy Picha be tudta kísélni Báthoryt, aki ellen az eljárást megindították.

A halálos végű kardhasználatról az esztári csendőrök jelentést tett a debreceni hadbírósnak, ahonnan Lengyel Béla dr. hadbíró százados vizsgálóbíró, orvosok társaságában kiszállt Esztárba és hétfőn felboncolták V. Nagy Sándor holttestét, majd a vizsgálatot bevezették.

A vizsgálatot — bár teljesen tisztázta Picha csendőr szerepét — még nem fejezték be, hanem azt folytatják.

Négy hónapi fogházat kapott

a Hangya csalónője

Virág Jolán cselédleány és barátnője a debreceni törvényszék előtt

Megírta a Debrecen, hogy Virág Jolán cselédleány, akit Magyar Ferenc debreceni fogtechnikus ez év június hó végén elbocsátott szolgálatából, állás nélkül lévén, csalásra vetemedett. Ugyanis elment a Hangya főüzletébe, ahol Magyar Ferenc számlájára bevásárlásokat eszközölt. A csalásnak erre a körmönfont módjára Doka Ida pesti cselédleány tanította ki Virág Jolánt, aki vakmerőségében annyira ment, hogy gyors egymásutánban háromszor vásárolt, összesen 1 millió 700.000 korona értékben.

Az lett a veszfe, hogy gyanusan sok fűszer és csemege dolgot vásá-

rolt; ez feltűnt a segédeknek, akik meg is kérdezték, hogy miért vásárol egyszerre olyan szokatlanul sokat. A ravasz cselédleány így válaszolt: *„A nagysága most fürdőre utazik nyaralni s ezért vesz sok mindenfélét“.*

Ez megnyugtatta a segédeket, de történetesen a szélhámosnő eltávazása után eljött Magyarék új cselédje s így kiszűlt a turpisság. A Hangya nem tett feljelentést, mert biztosra vette, hogy a leány negyedszer is el fog jönni. Ugy is történt s a cselédet egy oda telefonált detektív letartóztatta. Virág Jolánt, aki rövid „működése“ alatt a Merkur szállóban lakott, vizsgálati

fogságba helyezték, ugyszintén letartóztatták Doka Ida budapesti cselédleányt, a család értelmi szerzőjét.

A két leány felett tegnap délután itélkezett Jeney egyes bíró, aki Virág Jolánt és Doka Idát 2 hónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

— *Vasárnapi istentiszteletek rendezte a református templomokban:* Nagytemplomban: délelőtt 9 órakor prédikál Szele György, — ágendázik Zámory Sándor, — délután 5 órakor Zámory Sándor; — a Kossuth-utcai templomban: délelőtt 10 órakor prédikál Baja Mihály, ágendázik Sinos Imre, — délután 5 órakor prédikál Perpéthy Ferenc; — az Árpádtéri-templomban: délelőtt 10 órakor prédikál Peleskey Sándor, ágendázik Seres Béla, délután 3 órakor prédikál Peleskey Sándor; — az Ispótyi-templomban: délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, ágendázik Tukaes György, délután 3 órakor prédikál Tukaes György; — a Homokkerti imaházban: prédikál és urvakkorát oszt Vajda László.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Ispótyi-telep 9. sz. alatt tartatik. Ugyanott 5 órától felnőtteknek Biblia óra. A Kálvinisták Templomegyesülete Vequerénekara tanulási órát hétfőn és esütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán, keresztényület). Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

— *Az ágost hitv. evang. templomban* vasárnap, s. hó 30-an prédikál Uray Sándor ref. lelkész.

— *A hősök ártóit* viselje mindenki a hősök napján!

— *A „Debrecen“ telefon száma 783.*

Az idei őszi sesont 5 reklam cikkel nyitja meg a

HAVAS harisnyaáruház

Bádogos ucca I. sz. (Tisza-palota)

- 1 pár selyem harisnya minden színben . . . 39,000 K
- 1 drb kötött divat mellény selyem elejtel . . 195,000 „
- 1 pár 1^o svéd keztyű félig bélelt 29,000 „
- 1 drb fíor női nadrág 35,000 „
- 1 pár selyem fíor divat harisnya azurrai . . 29,000 „

Kötött kabátok, gyermek garnitúrák női- és férfi-mellények legotcsóbb bevásárlási helye.

„FIGYELJUNK A CÉGRE“

— **Radeczký József tanulmányi szabadságra megy.** — Radeczký József epreskerői városi üzemvezető beadvényt intézett a városi tanácshoz, melyben hat heti tanulmányi szabadságot kér, hogy a lipesei közlekedési kiállításra és a vásárra elutazhasson. — Egyben erre az utra 150 aranykorona segélyt kér. — A városi tanács tegnap foglalkozott a kérelemmel, annak helyt adott és kiutalta a segélyt.

— **Iskolai év kezdete a zsidó reál gimnáziumban.** A zsidó reál gimnáziumban a javítóvizsgálatok aug. 30-án, a különbözeti vizsgálatok aug. 31-én, a magánvizsgálatok szept. 1—2. napján lesznek. Folytatólagos beírás szept. 1., 2. és 3., évfolyamra szept. 7. napján. Részletesebb tudnivalók az iskola hirdetőtábláján olvashatók. — Az igazgatóság.

— **Az ipariskolai tandíj változatlan maradt.** Az ipariskolai felügyelőbizottság jelentést tett a városi tanácsnak, hogy az iskolai értesítőben erre az évre ugyanazokat a tandíjakat hirdette meg, mint a múlt évben voltak, mivel semmi ok sem merült fel arra, hogy azt megváltoztassák. — Ennek következtében a tanács úgy határozott, hogy a női ipariskola tandíja az idén is 30 aranykorona legyen. A fiúiskolában nincs tandíj, ott csak 4 aranykoronát kell fizetni fűtés és takarítási díj címén.

— **A hősök virágával üdözzön a hősök emlékének!**

— **A nyiregyházi Leánykálvinium ezer aranykorona segélyje.** — Mint ismeretes Debrecen város törvényhatósági bizottsága a nyiregyházi Leánykálvinium segélyezésére céljára öt éven keresztül évi ezer aranykoronát szavazott meg. — Dr. Kiss Ferenc egyetemi tanár, a Kálvinium elnöke most beadványban azt kéri a városi tanácstól, hogy a segély első részlete fejében utalja ki az első ezer aranykoronát. A tanács ki is utalta az első évi segélyt.

— **Az egyetemi kör lapját nem tudja segélyezni a város.** Az egyetemi körnek kérelmével foglalkozott tegnap a városi tanács, amely arra vonatkozott, hogy a város segélyezze a Kör 32 oldalas „Egyetem” című lapjának kiadása terén. — A tanács a kérelem teljesítését képtelen volt megtagadni, mivel nem lehet fedezetet találni a segélyre. Különben is a város az egyetemi hallgatókat lényeges segélyben részesíti.

— **Halálozások.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán az alábbi halálozások jelentették be: Szász Rózsa rk. 68 éves, Kishegyesi-ut 40. — Kovács Gábor ref. 15 napos, Szávai Gyula-u. 4. — Bacsó Tibor ref. 16 napos, Oláh Károly-utca 60. —

— **Hangverseny.** A magy. kir. 11. honv. gy. ezred vonós zenekara folyó hó 29-én és 30-án este fél 9 óraj ezdettel az Arany Bika kávéházban klasszikus műsorral hangversenyez.

— **Mindenki a legszentebb kötelességének tartsa, hogy megvegye a hősök virágát!**

— **A sikkasztó díjnok.** Tegnap számunkban hírt adtunk Lichtei András sikkasztási esetéről. Mint értesülünk, a sikkasztó díjnok nem a városi népgondozó hivatalnál volt alkalmazásban. A nyomozás során egyébként büne teljesen bebizonyosodott. Az általa okozott kár 18 millió korona. Bűnét beismerte. Vizsgálati fogságba helyezték.

Óriási vihar tombolt Hajdunánás környékén

Több sebesült — Összerombolt gazdasági épületek

Hajdunánáson kedden éjjel Tedej pusztán itéletidő volt. A vihar olyan hatalmas erővel dühöngött, hogy a juh-hodályokat, aklokot szertesztét hányta és a szalmakazlakat annyira szétszórta a szél, hogy nagy területet borított el a szalma. A vihar sok házat is romba döntött. A pusztán egy helyen egy oldal nélküli állás alá menekültek a vihar elől a mezőn dolgozó emberek. A szélvihar felkapta az oszlopokon nyugvó tetőt és visszadobta a földre, olyan erővel, hogy az egész építmény oszlopától együtt összedült. Többben a romok alá kerültek súlyosan megsebesülve.

A Berencsy-féle gazdaságban

x **Hólapda** (cipő és vászon) károsultjai szeptember 1-ig jelentkezzenek. Cim a kiadóban.

— **12 éves betörő a debreceni törvényszék előtt.** F. S. 12 éves gyerek 1923. júniusában Rezes József hajduduházi gazdálkodó lakásába mászott, ahonnan a szobából kisebb összegű pénzt és az éléskamrából pedig hagymát meg egy kabátot lopott. Ma tartotta meg ebben az ügyben a tárgyalást Jeney egyes bíró. — A 12 éves gyermek azt vallotta, hogy öt édesapja biztatta a tett elkövetésére, mivel azonban ez nem bizonyosodott be, a kir. ügyész elejtette a vádat a fiatal betörő apja ellen, a törvényszék pedig a magáról megfeledezett gyereket lopás vétsége miatt dorgálással ítélte. — Az ítélet jogerős.

— **A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete** f. hó 30-án vasárnap d. e. fél 11 órakor díszközgyűlést tart a Kereskedő Társulat dísztermében. Kérjük az egyesületünk összes tagjait, hogy ezen közgyűlésen okvetlen és pontosan megjelenni sziveskedjenek. — Az Elnökség.

összerombolódt a vihar következtében több gazdasági épület. Hogy a vihar milyen óriási erővel száguldott, arra legjellemzőbb, hogy a pásztorok a pusztán képtelenek voltak állva maradni, hanem le kellett feküdniük a földre, hogy a vihar el ne sodorja őket. Az utszéli akácfaik közül egész csomót csavart ki a vihar és az utra dobta. Nagyon sok helyen forgalmi akadályt is képezett. Sok ménest és gulyát szétzavart a szélvihar, amelyeknek összetételéről szó sem lehetett.

A kárt több milliárd koronára becsülik.

x **Új műsor a Könyvtár-cirkuszban.** A fővárosi Könyvtár-cirkusz, mint értesülünk, teljesen új műsorral tart ma este előadást. A műsor keretében fellép Kóbor János, aki teljesen új kuplékkal szórakoztatja a közönséget. A cirkusz már csak pár napig tart előadást, aztán eltávozik városunkból, így mindenkinek érdeke, hogy jegyekről kellő időben gondoskodják, nehogy a jó helyeket már eleve elkapkodják s így ne láthassák azt a magas színvonalú cirkuszi műsort, amiben csak ritkán van része a debreceni közönségnek.

— **A kereskedő tanonciskolába** beiratkozni szeptember 1—3 napjain délután 3—5 óráig lehet (Kálvin tér 2). A beíráskor 10.000 kor. bélyegdíj és 200.000 korona egész évi tandíj fizetendő. Javító vizsgálat augusztus 31-én, d. u. 3 órától. Az igazgatóság.

x **Beiratás a szeptemberben kezdődő tanévre** délelőtt 11—12-ig. — Német nyelvoktatásra csak gyerekek vétetnek fel, napi 1 órással. Tandíj havi 150 ezer kor. Német gyermekotthon, Piac utca 34. III. 12.

KIFOGASTALANUL
fest. - mos, - tisztít
HRABÉCZY
Széchenyi-utca 18. szám. — Telefon 323. szám.

Férfi és fiú ruhát
csakis a
MAGYAR RUHAIPAR
Bika-szálló alatti
férfi és fiú ruha áruházában vegyen, mert annak áruai tartósak, árai pedig nagyon olcsók.
Vászon és nyári öltönyök leszálított árban kaphatók.

— **Térrendezés a 39-es emlékmű körül.** Borsos József, műszaki tanácsos tegnap a városi tanács ülésén előterjesztette a 39-es szoborbi-zottság kérelmét, mely szerint a 39-esek hősi emlékoszlopa körüli tér rendeztesse, 10—12 fát kellene ott kivágni, hogy az emlékoszlop ne takarják el. Magoss György polgármester helyteleníti, hogy sok fát ott kivágnak. Véleménye szerint csak azokat a fákat kellene kirtani, amelyek a Simonyi ut és a szobor közötti részen a kilátást elzárják. Semmiesetre nem válna előnyére az emlékoszlopnak, hogy ha nagy, üres térben állana. A tanács elrendelte a feltétlenül szükséges fák kivágatását.

— **A kath. főgimnáziumban párhuzamos osztályt állítanak fel.** A debreceni piarista főgimnáziumban az igazgatóság eredetileg úgy tervezte, hogy csak egy első osztályt állít fel. A diákok azonban oly nagy számban jelentkeztek, hogy az igazgatóság ezt az álláspontját megváltoztatta és úgy határozott, hogy párhuzamos osztályt állít fel. Ennek kapcsán az igazgatóság felhívja azokat a szülőket, akiknek gyermekeit hely hiányában elutasították, hogy szeptember elsejére okvetlen hozzák el beírni szándékozott fiukat, hogy a párhuzamos osztályba elsősorban azokat vegyék fel, akik már jelentkeztek.

— **Születések.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő születéseket jelentették be: Tarján József npsz., fiú József, — Kovács Mihály kisbirtokos, leány Julia, — Miskolczi Ferenc szabósegéd, fiú Gyula, — Deli József mázolósegéd, leány Mária, — Dán Anna eseléd, fiú Sándor, — Szóllás Gyula festőművész, leány Klára Mária, — Szász István államrendőr, fiú István, — Karsai István fm., leány Julianna, — Kupa Ferenc npsz., fiú Sándor, — Cirkák László fm., leány Julianna, — Hauer Izidor kereskedő, leány Edit, — Csiki Julianna háztartás, leány Ilona, — Nagy Zsigmond városi hajdu fiú József, — Bárány Mihály textil munkás, fiú András, — Klinga Károly géplakatossegéd, leány Berta Etelka, — Nagy Sándor közművessegéd, leány Ilona Erzsébet, — Eszenyi Ferenc kiskufarvos, leány Julianna, — Faragó Sándor kisbirtokos, leány Erzsébet.

— **A frankfurti őszi vásár és az eszperantó.** A frankfurti őszi vásár igazgatósága 24 oldalas illusztrált röpiratot adott ki eszperantó nyelven. Ebben képét akarja adni a frankfurti áruvásárok történetének és rámutat arra a közgazdasági jelentőségre, amellyel a nemzetközi frankfurti vásárok manapság bírnak. Sierült nekik biztosítani az ipar és kereskedelem bizalmát, amit ki is érdemeltek. Ezen vásárok szervezése biztosítja egy kiállítások, mint a vásárlóknak mindazokat az előnyöket, melyeket a modern nagy vásártól megkivánunk. A vásár 1925 október 4-től 7-ig lesz nyitva. Érdeklődőknek mindennemű felvilágosítást készséggel megad a vásár rendezősége. (Messamt. Frankfurt a. M., Platz der Republik.)

— **A női felső kereskedelmi iskola és a kapcsolatos internátusba** beiratkozni szeptember hó 1-én és 2-án, d. e. 9—12 óráig lehet (Kálvin tér 2). Javító és pótló vizsgálatok augusztus 31-én 8 órától. Az igazgatóság.

— **Mennyi fizetés jár az iparosanonciskolai tanoncoknak?** A tanács tegnapi ülésén azzal a kérdéssel is foglalkozott, hogy mennyi az

illetményük az iparos tanonciskolai tanerőknek? Vásáry István h. polgármester kifejtette, hogy az illetmények megfelelnek a hasonló képességgel bíró állami tanerők fizetésének. Ha tehát valakinek tanítói vagy tanári oklevele van, akkor ugyanannyi fizetés jár neki, mint a többi, hasonló képesítésű tanerőknek. Miután azonban az erre vonatkozó rendelet a hivatalos lapban nem jelent meg, azért a tanács elrendelte, hogy az intézettől kériék be a rendeletet.

SPORT

A DUE elnökségi ülése.

Ma este 7 órakor a DUE elnöke a Gambrius külön termében értekezletet tart.

Vasárnap d. e. 10 órakor

a T. E. K. intézőbizottsági ülést tart a Városháza kistanácstermében. — A tagok megjelenését kérjük.

TUZSDE

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsdén az irányzat buzában, rozspan tartott, tengeriben és repcében szilárd, zabban barátságos. Többi cikkek változatlanok.

Hivatalos árak: Zab 240—255, tengeri 267—272, repce 570—580, a többi változatlan.

Zürichi zárlaton

Páris 2425, London 2506, Newyork 516, Milánó 1930, Brüsszel 2335, Hollandia 207.85, Berlin 122.80, — Bécs 7265, Szófia 375, Prága 1530, — Budapest 72.50, Belgrád 922, Bukarest 255.

Ferencvárosi sertésvásár.

Maradvány 748, érkezett 521, eladatott 180. Zártvásáron maradvány 9, érkezett 192, eladatott 107. Árak: fiatal könnyű 18.5—20, nehéz 23—24.

166—1925. számhoz.

Versenyfoglalási hirdetmény.

A nagylétai református templom boltozatain és falazatainál támadt repedések szakszerű helyreállítási s megerősítési, valamint általában a templom külső és belső tatarozási munkálatainak végrehajtására zárt írásbeli versenyfoglalás hirdettetik.

Felhívtnak a kellő képesítéssel bíró vállalkozók, hogy lepecsételt zárt borítékba helyezték ajánlataikat *foljő évi szeptember hó 7-én délelőtt 11 óráig* a nagylétai református lelkészi hivatalhoz nyujtsák be. Később beérkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatok csakis a nagylétai református lelkészi hivatalnál beszerezhető ajánlati és ajánlati költségvetési úrlapokon kiállítva nyujtathatók be.

A munkálatok a vállalat odaitétele után azonnal megkezdendők és két hónap alatt teljesen befejezendők.

A nagylétai református egyházközség fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra való tekintet nélkül szabadon válassza.

Az ajánlati és költségvetési úrlapok a nagylétai református lelkészi hivatalnál beszerezhetőek és ugyanott a helyreállítási munkákra vonatkozó terv és vállalati feltételek a rendes hivatalos órák alatt betekintheők.

Nagyléta, 1925. év augusztus 27.

Radó József, ref. lelkész.

Nagylétai református egyházközség:

L. Nagy Lajos, ref. lelkész.

— **Wacha fest, mos tisztít a legolcsóbban Simonffy-u. 55.**

— **Mutassa meg rossz fogát Váry János fogmütermében: Darahos ucca 18. (Kollégium mellett.)**

— **Mit hirdet ma az Ingóságközvetítő?** (Kálvin-tér 19., ref. püspöki bérpalota, a Fűvészkert-utcai oldalon. Telefon: 11-99.) Mindenkinek tudnia kell, hogy az Ingóságközvetítő új helyiségében: Kálvin-tér 19., ref. egyházi bérpalota a Fűvészkert-utcai oldalon, költözött át. Az Ingóságközvetítőre ugyanis mindenkinek szüksége van. Ha valamit el akar adni, csak az Ingóságközvetítőhöz fordulhat. Elfogadjuk megbízást egész lakás-, fizet- és iroda-berendezések, hagyatékok eladására, beraktározására. Ha bármit venni akar, mindenekelőtt jöjjen el az Ingóságközvetítőbe. Milliókat spórolhat meg és mindent egy helyen a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett beszerezhet, ha itt vásárol. Páratlan alkalmi vételek régiségekben, dísz tárgyakban, közszükségleti cikkekben, butorokban, stb. Tekintse meg állandó kiállítá-

sunkat! Heti vagy havi részletfizetésre is adunk: férfi és női ruhákat, vásznakat, kanavásznakat, futószőnyegeket, csipkefüggönyöket, hat személyes porcellán étszervizeket, evőeszköz-készleteket, inga-, fali- és ébresztő órákat, szentképeket, szobrokat, sodrony-ágybetéteket, varrógépeket, mindenféle székeket gyönyörű szalon-garnitúrákat, — egész- és fél-hálókat, magános ágyakat, ebédlődiványokat, ruhaszekrényeket, asztal- és tornyos-spórokat és mindenféle ingóságokat. — A világhírű amerikai Underwood-írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőnél rendelhetők meg részletfizetésre is.

Id. Varga Imre huscsarnoka

e hó 29-én nyílik meg Csapó-ucca 19. sz. a.

Prima druk, előzékeny, pontos kiszolgáds. Kéri a n. é. közönség szives pártfogádsát. (Bornyai Gyu a-jé hentesüzletében)

Őszi szezonra legolcsóbb áron beszerezhetők
Női és férfi szövelek, fehérneműek, mindenféle iskolai és intézeti ruházati cikkek
Szabó és Zengewald főfő és rövidáru üzletében
DEBRECEN, SZENT ANNA-U. 3.

Friedmann Ignác és Fia
női divat és konfekció nagy áruháza
Debrecen, piacz-utca 65. szám
(Szent Anna-utcával szemben.)
Ertesítjük a vásárló közönséget, hogy eredeti modelljeink
női- és leány felöltőkben megérkeztek és már most óriási választékban idény előtt a legolcsóbban beszerezhetők. — Üzletünk ezenkívül az őszi idény minden újtonságaival dusan fel van szerelve.
Hitelképes egyének előnyös feltételek mellett, részletre is vásárolhatnak.

Ehrenfeld Hermann épület- és műbutorasztalos, Rákóczi-u. 9.
Szép domboru, lakcsiszolt tele háló. A legjobb izlést is kielégítő konyha-berendezések kaphatók **részletre is.** — Minden e szakmába tartozó munkákat olcsón és javtást vállalok. — Festőlétrák és szőnyegszedők. **Butor fényezést** raktáron jutányos áron. o o

Sovány sertéseknek **NAGYTETENYBEN** való **hizlalására** közveitlésemmel 80 percentet folyósít és az összes takarmányt e ölegezi a **MAGYAR SERTÉS-HIZLALO** és **HUSIPARI Részvénytársaság.**
Hízott sertésekre és marhákra Ferencvárosi berakásra 90 percentet folyósítók kamatmentesen. **36vebb felvilágosítást** debreceni irodám ad. — **Bika-szálló, 1. emelet.**
BARANYI, sertés és marha bizományos. Telefon **11-71**

Nyári idényből kimaradt egész finom
GYAPJU SZOVETEK
mélyen leszállított áron
Feldheim Dezsőnél (Piacz-utca 67.) **szereszhetők be.**

Szoba lakkok árai
Welsz festéküzletén

Hatvan-u. 8.

„Medve lakk” 1 doboz	36.000 K
„Elbe” borostyán 1	32.000 K
„Inoleum 1	32.000 K
„Baba” 1	26.000 K

Zománc

(Email) lakkok árai:

Marx 1 kgos doboz	36.000 K
Elbe 1	36.000 K
Pacific 1	32.000 K

Fél és negyed kgros dobozokban kilogrammonként drágább.

Hálószoba ebédlő, uriszoba szalon és börgarnitúra, hencser, matrac szükségletét legmérsékeltébb áron beszerezheti
Szántó Zsigmond
kártyos és butorkereskedőnél DEBRECEN CSAPO-U. 14. (Színházi átjáró).
Fotelek, éjjeli ágy, nagy választékban Műhely telefon 11-19. Üzlet 10-30.

„Méliusz”
könyvkereskedés
fe hívja az igen t szelt szőlők és tanuló ifjuság fiye met dusan felszerelt raktárára.
Tanönyvek
az összes helybeli és vidéki elemi iskolák részére. Polgár- és középiskolai tanönyvek.
Egyetemi tanönyvek
minden fakultásra.
Saját nyomdában készült mindennemű irkák, füzetek és rajztömbök dús választékban.
Rajzeszközök, zsebtintatortók, vonalzó, rajztáblák iskolatáskák, könyvhordó szíjak, palatáblák, tolltartók, szivacsok, tusok, tinták gombfészek minden színben. — Pontos kiszolgáds.

Poloskák
svábbogarat, tücsköt, 24 órában belül mindenki kiirthatja aszabadalmazott féregirtóval. Olcsó áron kapható
STERN
festéküzletében, PIAC-U. 11. Bilkával szemben.
Garantált minőségű palikány és egérirtó általánosan használatos

Feladó szerkesztő: **PÁLFT JÓZSEF**
Gedje a T. N. könyv- és lapkiadó vállalat
Nyomatott a Tiszántúli Hírlap A. K. nyomdájában

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felel a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Hajdú-Érd vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbétűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal

AJÁNLAT

Tankönyvek új és használt állapotban kaphatók Harmathynál, — Fűvészkert 14. H21

Pehér és színes filekalapok 110 ezer koronáért kaphatók Matta Anna. Csemete-u. 10. 170

1. gyermektelen úri család elfogad 2 diákot teljes ellátásra. Kálvin tér 15. 390

Tűzhelyek és vízvezetékhez szükséges lakatos áruk kaphatók Preizler Simon. Hunyadi-utca 1. H313

Zongorát, németet legújabb módszer szerint tanítok. Thaly Kálman-utca 12. 609

Vállalkozók! Iparvágány melletti nagy bekerített telek nagy forgalmi helyen istállóval hosszabb időre részben is kiadó. Károly Ferenc József-ut 6. Id. Paczelt-János. 625

Értesitem a cipészmeister urat, hogy Csapó-utca 9. sz. alatt Singer cipőfelsőrészkesztővel társultam és az én vezetésem alatt fog menni. Schwartz Mór. 635

Hálószobák legelőszobában kaphatók részlete Marozsán asztalosnál. Kut-utca 104. H319

Építkezők figyelmébe! Ingyen homok hordható. Homokkért, Budai Ézsaiás-utca és Rigó-utca sarkok. közvetlen köves út. 642

Ha élethű művészi fényképet akar, keresse fel országosan ismert Ruzicska műtermét, Piac 32. F307

Szántást vállalkozó Eoffler traktorral bírhol. Darabont Sándor Kismarja. Biharmegye. F311

Részletre cserepes szegfű 15.000, virágok igen olcsón nagy választékban Paczeltnél. 626

Kedzőknek zongoráért vállalkozó havonta 100.000 kor., zongora gyakorlati házhoz is megyek. Komlóssy-ut 15. 643

Hol a boldogság mostanában jellegre levél van a Debreczen kiadóban. 646

LAKÁS, ÜZLET

Zsidó-gimnázium közelében ízr. gyermekeket teljes ellátásra elfogad ort. úri család. Simonffy-utca 51. sz. F188

Szolid leány, esetleg iskola tanuló is, lakást kaphat ízr. családnál. Hatvan-utca 36. Keresztépület. 622

2 vagy 3 szobás, lehetőleg modern lakást keresek. Lelépést fizetlek. Ajánlatot Debreczen kiadóhivatalába „Lakás” jellegre kérek. 569

Magános urnó egy iskolai tanuló leányt elvállal. Bendi-ut. 15. 629

Két középiskolai tanuló teljes ellátásra elvállalok. Gelberger mészáros. Csemete 7. F283

7 vagy 2 szobát mellékhelyiségekkel butorozatlanul albérletbe keresek, esetleg teljes ellátással. Ajánlatokat Debreczen szerkesztőségébe „Házszám” jellegre kérek. 568

Szerényen butorozott szobát keres nyolcadik gimnázista. Részletes ajánlatokat Frank jegyző címre Nádudvar. F307

Kvartélyos fölvetetik. Varga-utca 28. szám, 2 ajtó. 599

Orvosi rendelőnek helyiséget keresek lelépéssel vagy aranybérért. Dr. Eisler. Telefon 4-36. 604

Két szoba, konyhás lakást keres fiatal házaspár, város belterületén. Telefon 3-20. F304

Butorozott udvari kis szoba kiadó urinó részére. Miklós-utca 26. H315

Száraz helyiségek raktárnak — vagy szabóműhelynek, valamint világos és sötét pincék szinte raktárnak vagy műhelynek kiadók. Hatvan-utca 40. szám. F297

Vassátor, Dégenfeld-téren 5. sor, 16. számú átadó. rdeklődni ugyanott. H317

Butorozott udvari szoba különbejárattal kiadó. Miklós-utca 26. szám. H317

Butorozott szobába lakótárs kerestetik elsejére. Veres-u. 30. 627

Butorozott szobába lakótárs felvétetik. Nap-utca 2. 607

Közponon kiadó két butorozott szoba terasszal. Péterfia 48. emelet háttal. 608

Különbejárattal esinosan butorozott szoba kiadó. Piac 21., emelet. 638

Kiadó utcai szoba, konyha, speiz, szabad baromfitartás. Ki 10 millióval kisegít, 1 évi lakbér béle számítva. Cim a kiadóban. 632

Egy férfi kvartélyost azonnal elfogadok. Homokkertsor 107, ajtó 7. 100

Szolid nőtlen, fiatal állami hivatalnok szeptember 15-re különbejárattal butorozott szobát vagy kvartélyt keres ellátással. Szives megkeresést „Othlonra vágyom” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 636

ÁLLÁST KAP

Fodrászsegédet szombaf, vasárnapon kisegítésre felvesz Balogh. — Nyugati-u. 44. 622

Tanulót vagy kifizetőt felvesz Csokonai könyvkereskedés, Szentanna 1. szám. F306

Fodrászsegédet kisegítőnek felvesz Kárpóli, Eötvös-u. 64. 601

Iskolás gyermeket teljesellátásra vállalkozó Berger, Honvéd-u. 19. 618

Két középiskolai tanuló teljes ellátásra elvállalok. Hunyadi-ut. 20. Keresztépület. 22-a

Egy ügyes, megbízható kiszolgáló kisasszony azonnal felvétetik. Mester-u. 44. F312

Hosszu gyakorlattal számlázásban gyors és gépirásban jártas kisasszony felvétetik Binéth Vilmos és Armin cégnél, Hatvan-utca 1. — Ajánlatokat személyesen kérünk átadni. F313

Ügyes mindenféle leány vagy fiatal asszony felvétetik. Fűvészkert-utca 14. földszint. 629

76 munkás borbély segédét szeptember 1-re belépésre keresek. havi 250.000—300.000 kor. teljes ellátás. Tarjányi Imre, Balmazújváros. H326

Pénztárnoknő több évi gyakorlattal felvétetik Kupfer Ignác list és fűszersereskedésében. Bádogos-utca F309

Timár tanuló felvétetik, ó tengeri eladó. Telek-utca 56. 645

Tanulóleányt fizetéssel felvesz a Fábry hölgyfodrász-szalón, Batthyányi-utca 2. H327

Utazó ügynökök, kik részben utaztak, előnyben, felvétetnek. Jelenkezés vasárnap 3—6-ig. Barna, Mór-utca 4. sz. 643

Mindenféle főző leányt elsejére felveszek. Inas van. Batthyányi-utca 17. sz. udvarban. 633

Pénztárkezelésben jártas leányt kinek jó köztársa van felveszünk. Szántó Mór és társa, Debreczen. F303

KEREJELET

Gyermekkeisasszony, kitűnő bizonyítványokkal ajánlkozik szeptember 1-re házikisasszonynak, anyahelyettesnek is menne. Biró Cecília Kossuth-utca 39. Debreczen. H328

Két középiskolai tanuló teljesellátásra elvállalok. Köcsei-ut. 24. H312

Hullott és vágott haját vesz Fábri hölgyfodrász szalon. Batthyányi-utca 2. szám. H303

Két ízr. középiskolai úri leányt vagy fiút ellátásra elfogad özv. Ballassáné, Csokonai 15. F291

Veszek készpénzben vagy kölcsönben 150 hektóerig használt, elsőminőségű használt boroshordókat 500—650 literesig. Ajánlatot kérek Molnár Lukácshoz, Kossuth-utca, Városháza alatt. H250

Mérleget 5—10 mázsa hordképeségűt súlyokkal keresünk megvételre Mákóvárra. Telefon 10-93. 20a

Úri családnál intelligens leányka az iskolai évre zongora, fürdőszoba használatával teljes ellátást nyerhet. Miklós-utca 21., utcai lakás. H316

500 aranykorona kölcsönt megfelelő kamat és biztosíték mellett keresek. Cim a kiadóban. F319

Két iskolás tanuló teljes ellátással egész iskolai tanévre felveszek. Beresényi 51. 640

Csütörtökön délután 5 és 6 óra között a Bika gőzfürdő 33-as kabinjából 1 női briliáns gyűrű, középen 4 rubin kövvel elveszett. Nyomra vezető 500.000 korona jutalomba részesül. Cim a kiadóban. 641

Örökbeadnám három éves kislányomat. Cim a kiadóban. H318

Egy vagy két kis tanulót mérsékelt díjazásért elfogadok. Barna-utca 12. 462

Földet keresek lakással bérbe vagy felibe, lakás lehet egész egyszerű is. Cim a kiadóban. 630

Kereskedelmista vagy gimnázista kis leányt teljes ellátásra elvállalok. Cim a kiadóban. 598

Egy jobb család 3—4 éves gyermekét teljes gondozásra elvállalok. Cim a kiadóban. 647

Örökbeadnám három éves kislányomat. Cim a kiadóban. H318

ELADAS

Használt, jó személyautómobil — eladó. Érdeklődni Kut-u. 18. H283

Eladó közeli községben levő, bőszécses gázforrással és jömenetelű vendéglővel bíró, gyógyhatású fürdő. Bővebb felvilágosítás Beresényi 73 alatt nyerhető. 287

Eladó a nagyállomás mellett a Balogh és Vértessy téglagyár felelőse. Értekezhetni Balognál, Kossuth-u. 22. 616

Eladó 300 négyzetméteres sarok telek, Csigekezt, Károly Fer. József-ut 42. Értekezhetni Balognál, — Kossuth-u. 22. 615

Eladó 60 millióért Beresényi-utca 32. sz. ház, 4 rendbeli lakással, hátul új épület. Kedvező fizetési feltételek. Értekezhetni Timár-u. 28., a tulajdonossal. F300

Eladó egy jókarban levő Jost író gép. Értekezhetni Lámpagyár, — Piac-u. 85. 611

Boreladás. Elsőrangú, 120 hektó, rizling, ezerjő, nagyban és hordónként, napi árban kapható Molnár Lukács termelőnél, Kossuth utca, a Városháza alatt. H249

Eladó ház, Csillag-utca 54, 65 millióért. 628

Vendég-utca 82. számú ház eladó. 682

Iroda berendezési tárgyak eladók. Futura, Piac-utca 44. Megtekinthetők délelőtt 9—11 óráig. H321

Gazdasági gépek: lóka, tengerris morzsoló, burgonyarosta, gabonarosta eladók. Futura, Rákóczi-utca 13. Megtekinthetők délután 3—5-ig. H322

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Eladó Hajduböszörményben, — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

Arany tisztított, briliáns, zálogcédulát legmagasabb árrban vesznek
STEINER MIHÁLY Hatvan-u. 2. l. em.

Elsőrendű vas páncélos kancert jó hírnevű Erbár gyártmányu zongora helyszüke miatt eladó. Nyil-utca 39. 614

Lábón álló szőlő eladó. Böszörményi-ut 31. Értekezhetni mindennap 2—3-ig. H324

Egy hentes-mészáros üzlet berendezéssel együtt eladó. Cim a kiadóban. 639

Irógépek, különféle gyártmányuk eladók. Megtekinthetők Futura, Piac-utca 44, délelőtt 9—11-ig. H323

Értékes ajándékot kap
már 300.000 ezer K készpénzvásárlásnál
Friedmann Ignác és fia
női avar és konfekció zágyarárdában
Piac utca 65., Szent Anna uccával szemben.

VEGYES
Emeleti butorozott utcai szoba előszoba használatával a Piac-utca elején szeptember hó 1-re kiadó. — Információt dr. Leveles ügyvéd ad. (Ref. püspöki palota). Zenedei tanárnő kétszobás butorozott lakást keres Zenedéhez közel. Ajánlatokat Zenedébe. 652

Elcserelném utcai egy szoba, — konyha és fűskamarából álló lakószobát városival. Diószegi-utca 20. Vágóhidnál. Villamoshoz öt pere. 630

Jánosi-utca 44. sz. három üzletes ház vendéglővel, lakással olcsón eladó. Értekezhetni Sas-utca 4., I. 5. ügyvédi irodában. Kedvező fizetési feltételek. 640

Sarok üzlet mindenre alkalmas keresztnak is átadható. Homokkért-utca 127. 648

Diák sarkak
minden iskolához
Levegőt sarkok minden szobában kaphatók
Szabó János üzletében, ref. püspöki palota, a Navvtemplomnál szemben.

UI! Rekord UI!
Főreorgizási vállalat.
Poloskavári teljes gyökereztől legolcsóbban
Ludmann és Kiss
m. kir. szab. árcsirkó irtják legmesszebbre jóállással. — Méliusz-ter 11. szám. Kereszt-épület.